

España 125 ptas. al mes. Extranjero 225 » » » Número suelto 5 céntimos. H. Id. atrasado 10 » » »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

Año V

PALMA DE MALLORCA Martes 14 de Mayo de 1907

Núm. 1372

El déficit

Del «Heraldo» copiamos el siguiente interesante artículo:

«La Epoca» ha tratado de disipar nuestros temores de que la negligencia del Sr. Osma facilitase el ingreso en el período funestísimo del déficit, que tan hondos surcos abrió en la riqueza nacional antes de 1900. Para el colega conservador, no hay que alentar esos recelos de próxima y obligada sobriedad en los gastos: el presupuesto de 1907 se liquidará con superávit, como los anteriores, desde el semestral de 1899, porque «por fortuna, las Cortes no aprobaron la supresión total del impuesto de Consumos». No agradecerán á «La Epoca» los proletarios que sufran la bofetada de ese impuesto, como diría el Sr. Azcárate, el regocijo que muestra el periódico ministerial ante esa lamentable omisión de las Cortes de 1906.

El déficit es siempre un daño inferido al orden racional que debe establecerse en la distribución de recursos y en la realización de ingresos con que cuentan los Estados de Hacienda normalizada, pero lo mismo en su mayor ó menor intensidad que en la índole de las causas que lo originan hay una gradación de la importancia que se le puede atribuir en cuanto á las bases tributarias corrientes y á la conducta de los representantes del fisco.

Es temible el déficit cuando lo ocasiona el despilfarro de los custodios de la Hacienda, cuando descubre la mentira de los cálculos oficiales, que dejan sin dotación servicios necesarios por caprichosas demasías de los gobernantes en el reparto de las inversiones; cuando proviene de la reducción de la actividad social, que contrae las bases imponibles, sea por la deserción de capitales, á quienes ahuyenta la amenaza del Tesoro, sea por general apocamiento de la riqueza pública.

«Pero ¿qué tendría que ver con el déficit por tales causas manifestado el que ocasionara una reforma tan transcendental, tan útil (en el caso, no hace falta decirlo, de que fuese acompañada de las garantías indispensables), como la de la supresión del impuesto de Consumos?»

El exceso de los gastos sobre los ingresos que produjera el planteamiento de una buena ley supresora de aquella carga inica tendría plena justificación y á nadie se le podría ocurrir la idea de suponer desvirtuada la eficacia de la acción legislativa por el hecho de que no siguieran luciendo en una ó en dos ó en tres liquidaciones los excedentes que hasta hoy han resultado en las cuentas de nuestros presupuestos.

Se dirá que el déficit lo cubre el contribuyente con nuevas cargas; lo que es sólo una verdad á medias, porque en los países donde se tiene algún amor á la justicia distributiva se agotan los procedimientos inquisitivos para que nadie se sustraiga al cumplimiento de sus deberes fiscales, y no se da el caso de que la suma que representa el fraude ó la ocultación hayan de suplirla con otras detracciones los que pagan el impuesto; pero aunque fuese íntegramente exacta aquella afirmación, ¿no vale la pena el trueque de un gravamen disimulado, gravosísimo, que disminuye extraordinariamente el presupuesto familiar de los obreros y de los burocratas, que hace imposible hasta la congrua sustentación, que convierte en hecho la ley de bronce del salario y que, sobre todo, tiene carácter permanente—por otro orden general—cuánta de factores que con carácter transitorio pesará sobre las fortunas de los humildes.

«La Epoca» recuerda una causa probable de déficit al hablar de la supresión del impuesto de Consumos, y olvida otra causa segura de él, que no ha tenido todavía, ni tendrá mañana, defensa posible.

El Consejo de ministros que preside el Sr. Maura no vaciló en poner á la firma del Rey cierto Real decreto por el que se concedía un crédito extraordinario para los gastos que ocasionase la creación de una Comandancia de la Guardia civil en la ciudad de Valencia, aunque ese Real decreto era una nota de infracción de la ley de 31 de Diciembre de 1901. Por ese camino de la autorización de créditos á espaldas de las Cortes y contra lo que disponen las leyes es por donde con más facilidad puede llegarse al déficit, y el Sr. Maura ha puesto la planta en él, acaso con la intención de continuarlo, si el escándalo público y la protesta general no lo impidiesen.

No habrá exceso de los gastos sobre los recursos, como indica «La Epoca»; pero los consejeros actuales han hecho todo lo posible para que lo haya, y no por los motivos dispensables y hasta convenientes á que nos hemos referido, sino por los más mercederos de censura, por la pasividad, que no persigue el fraude y la ocultación donde pueden ser hallados y por los actos quebrantadores de la ley, que buscan el amparo de la impunidad en el ropaje de un Real decreto tímidamente alojado en la Gaceta.

Discurso de Alba

En Sevilla se han celebrado Juegos Florales.

El discurso pronunciado por el mantenedor ha sido señor Alba aplaudidísimo.

El señor Alba comienza su elocuente discurso diciendo que se acerca á Sevilla en estos Juegos florales como el misero postulante que pinta Pedro Lopez de Ayala acercándose al Rey D. Pedro lleno de temor: «Así como á morir—queredme ahora oír—yo so vuestro vasallo—mandánteme venir.»

Vasallo del Ateneo, que le mandó venir, aquí está á morir de emoción y de encantamiento ante el espectáculo maravilloso que la sala ofrece. «Hacedme—dice—, como al misero postulante la merced de oírme.»

Saluda con rendido homenaje á la reina de la fiesta.

Dice que la reina no es sólo el símbolo de la vaga, dulce, apacible, poesía del amor, sino que representa también la épica, magna, heroica, poesía, escrita con sangre en el libro de la Historia por los grandes servidores de la patria. Recuerda que desciende del ilustre don Francisco Armero de Peñaranda, defensor leal y bizarrísimo de la libertad, cuyo título de marqués del Nervión va unido á las jornadas gloriosas del primer sitio de Bilbao.

Canta después en párrafos hermosos las glorias del pueblo de Sevilla, afirmando que de las grandezas del pueblo reciben los monarcas la luz de sus propias grandezas. Protesta de la leyenda exótica que la pinta sólo como una ciudad de gitanos y majas, cigarreras y toreros, recordando que con justicia la hizo llamar «cabeza de toda España» el Rey Alfonso X, y que muchas generaciones de sabios, cuyos nombres cita, hicieron célebre su Universidad. Y trae á la memoria hechos gloriosos y tradiciones legendarias, sin olvidar entre las instituciones más famosas la Casa-Lonja que creara el genio artístico de un Herrera, y en la cual durante siglos se guardaron riquezas fabulosas.

Al evocar la memoria de los trovadores provenzales, cuyo nombre no puede menos de citarse en toda fiesta de Juegos florales, dice que, como tantas otras veces, era en ellos el Arte vehiculado de todas las grandes ideas.

Así Pedro Vidal, tachado de visionario, de loco, de mentecato, reprochadamente sus discordias á los Monarcas españoles y, en nombre de Dios, les pide que dejen de combatir unos contra otros y hagan que toda España sea una, tenga una sola ley y una sola fe.

El caso se repite en nuestros tiempos. Los poetas siguen teniendo visión profética, adelantándose al porvenir. Como castellano entusiasta y como español patriota, rinde homenaje al insigne Núñez de Arce, sublime cantor de la patria, que el orador evoca en períodos de gran elocuencia.

Libreme Dios—dice—de caer en el concepto vacío, que algunos llamarían romántico, de la patria, tal como aquí se ha entendido muchas veces. Aun siendo del desengaño Nietzsche la frase de que «es más difícil olvidarse de una patria desgraciada que de una patria victoriosa», creo más en el concepto de nuestro Cánovas, según el cual cuando los pueblos se convencen de que no se les gobierna, de que no se les administra, concluyen por perder el patriotismo. Forzoso es declarar que en el nuestro se ha cumplido la ley de los pueblos latinos, abusándose de la patria y del patriotismo para encubrir las mayores vergüenzas y obligar al silencio ante los más insignes disparates.

Pero el orador encuentra no menos injusta y exagerada la corriente que, con insensato olvido del instinto de conservación, actúa ahora en sentido opuesto, corriente que ya presentaba y anatematizaba el gran Núñez de Arce.

Recuerda un párrafo de su discurso, en el cual éste decía, como si escribiera después de las últimas jornadas políticas: «Con la jactancia de ser un sistema lógico, racional y práctico, es el delirio más confuso (el particularismo) de cuantos pueden salir de cerebro humano enfermo.»

Simultáneamente teocrático y racionalista, monárquico y republicano, idolatra de los pasados tiempos y ardiente defensor de los principios proclamados por la Revolución francesa, el particularismo catalán no es más, en resumen, que la rennión fortuita de dos exageraciones irreductibles, juntas, pero no confundidas, «como dos fieras dentro de la misma jaula.»

Le recuerda también frase del insigne catalán Balaguer, que tronaba contra los que primero arrojaron á la arena del debate la frase patria chica.

«La patria—ajío el gran literato catalán—es como la madre. No se discute ni se divide en chica y grande. Es única. Así lo entendemos los catalanes que decimos: mi patria, España, mi hogar, mi familia; mi pueblo, mi Municipio, Cataluña.»

Combate el orador la tiranía exclusivista de los que nos ofrecen como

ideal, tratándose de la lengua, una nueva torre de Babel. Enumera las joyas literarias escritas en castellano, por grandes catalanes, como Melo, como Pi y Margall, y dice, reproduciendo frases de quien fué gala del gay saber, que «se ha tomado por cobertura la lengua catalana á fin de que tras ella, arrebuñada y de tapadillo, pudiera colarse la política.»

Para tantas desdichas nacionales, para tan gran extravío del pensamiento y de la conciencia, aparte aquella satisfacción legítima de aspiraciones unánimes, hay que recomendar las otras dos palabras del lema de los Juegos: la fe en el destino y en nuestras propias fuerzas y el amor, entendiéndolo como la gran fraternidad de los pueblos unidos por un destino común.

Los últimos párrafos del discurso del señor Alba, acogidos con caloroso entusiasmo, son un llamamiento á la concordia nacional y un himno á Sevilla y á su hermosa fiesta de paz y de cultura.

El orador recibe una gran ovación al concluir su magnífico discurso.

La India se subleva

Los sikhs se rebelan

Continúan llegando noticias graves de la India.

Un telegrama de Calcuta dice, con referencia á otro de Simla, que el principado de Sikkin amenaza sublevarse. Ya ha habido motines parciales, y toda la población india da señales de excitación violenta.

El suceso es muy grave, porque los sikhs forman, desde la insurrección de los cipayos, la base del ejército anglo-indio.

Dan contingentes de soldados magníficos, pero que no se distinguen por su fidelidad cuando se trata de combatir á gentes de su misma raza.

El Gobierno británico trata de cambiar las guarniciones en el Principado, á fin de que no haya contacto entre las tropas indias y el pueblo.

La peste y la rebeldía

La situación del Punjab se agrava de día en día.

La peste hace estragos enormes en la población, y esto contribuye á que los ánimos se excitén más cada vez.

Durante la última semana murieron de la terrible dolencia en dicha región, muchos millares de personas.

El hambre que reina en las campañas centuplica los daños y lleva á las poblaciones a la desesperación.

Los agitadores aprovechan tantos desastres para atizar la rebeldía, diciendo á los indios que el cólera y el hambre son castigos que les manda el cielo, por su sumisión á los ingleses.

Nuevos motines

En Bengala aumentan los desórdenes diariamente.

El asunto de la división de la provincia sigue apasionando los ánimos, y ha abasado más todavía el abismo que separa á bramánicos y mahometanos.

Se suceden los motines, y muchas aldeas han sido incendiadas.

Desde hace varios días se baten en Canapore mahometanos é indios.

Los alrededores de la ciudad se hallan llenos de cadáveres.

Las autoridades inglesas no consiguen poner paz entre los combatientes.

El Comité nacionalista de la comarca ha fijado pasquines, concebidos en estos términos:

«Somos los más; tenemos el número y la fuerza.

Podemos con facilidad aplastar á los mahometanos, insultadores de Brama, é impedir que los ingleses destruyan la antigua organización de nuestro país.»

Dichos pasquines, verdadera excitación al asesinato, han sido denunciados.

La policía busca á sus autores para encarcelarlos.

En Inglaterra

Los telegramas llegados de la India han causado en toda Inglaterra impresión tremenda.

Los periódicos recuerdan la insurrección de los cipayos, y dicen que son de temer sucesos tan graves como aquellos.

En cambio, los políticos se esfuerzan por tranquilizar los ánimos, y afirman que el Gobierno anglo-indio logrará extinguir antes de poco los chispazos de rebelión que se notan en el Punjab y Bengala.

Ocupación militar de Lahore

Los últimos despachos recibidos de Lahore, dicen que ayer llegaron á dicha capital india varios trenes llenos de tropas inglesas.

La ciudad fué ocupada militarmente y numerosos destacamentos, con ametralladoras, se fortificaron en los suburbios, prontos á romper el fuego contra los sediciosos.

Estos, sorprendidos, desaparecieron marchando á la campiña, donde celebrarán reuniones.

La precencia de las autoridades les había hecho creer que Inglaterra tenía miedo.

Por dicha causa, la súbita invasión de tropas sufridas por la ciudad en que se creían mandar dueños, les ha llenado de consternación y pánico.

Ha sido preso el famoso agitador indio Ladj-Patrai.

Era el jefe de la conspiración que se preparaba, y dentro de pocos días se iba á lanzar á la lucha al frente de sus parciales, muy numerosos.

Los revolucionarios, ahora sin caudillo, tratan de reemplazarle con uno de sus tenientes.

Las calles de Lahore están desiertas. Sólo se ven en ellas grupos de soldados.

Kitchener ha dado órdenes severísimas, y ha publicado un bando prohibiendo los grupos mayores de tres personas.

La noche ha transcurrido en completa calma.

Sin embargo, esta tranquilidad es sólo aparente, y siguen los temores de los días pasados.

Enterrada viva

Los periódicos extranjeros han dado cuenta de un dramático suceso que ha causado profunda emoción.

En Sarbazan, cantón de Roquefort, una mujer de treinta años, madama Escoubet, murió tras corta enfermedad el 29 de Abril, teniendo lugar los funerales el 1.º de Mayo.

El 2 un vecino de Sarbazan pasaba casualmente cerca de la fosa donde madama Escoubet yacía enterrada. La fosa no estaba completamente cubierta y el referido sujeto oyó golpes sordos que partían de las profundidades del suelo, al mismo tiempo que se percibían quejidos ahogados.

Asustado el labrador, corrió á avisar al alcalde lo que había visto.

La autoridad municipal, acompañada de un médico, se personó rápidamente en el cementerio, procediendo á exhumar el cuerpo de madama Escoubet.

El lamentable error apareció bien pronto á los ojos espantados de los allí presentes.

La infeliz á quien se juzgara muerta había sido enterrada viva.

Recobrada de su estado letárgico, el cual hizo suponer su defunción, desató el sudario que lo envolvía en el paroxismo de la desesperación.

Cuando su cuerpo fué exhumado, el corazón de la desgraciada latía aún débilmente; pero todos los cuidados resultaron inútiles. La infeliz arrojó una bocanada de sangre y cayó pesadamente, esta vez para no levantarse nunca.

Espantosa venganza

Bilbao.—En Balmaseda se ha desarrollado un sangriento suceso.

Sospechando el jefe de los talleres del ferrocarril de La Robla, Inocencio Sagredo, que el guarda nocturno Isidro Monje abandonaba el puesto, se presentó anoche durante las horas de servicio, no encontrándole.

Al llegar Monje una hora después le ordenó que se retirase.

Ya de madrugada, á la hora de entrada del trabajo, Monje se apostó cerca de los talleres, y cuando llegó Sagredo le salió al encuentro; y con un machete carabina le asestó un golpe por la espalda.

El herido echó á correr, perseguido por su agresor; viéndose alcanzado se tiró al río, y tras él se lanzó Monje, entablándose una lucha feroz en el agua.

El vengativo Monje siguió asediándole machetazos que le causaron infinidad de heridas, una de ellas gravísima y que casi le descubre el corazón.

Varios operarios de los talleres recogieron al herido, desarmándolo y deteniendo al matador.

Sagredo, que está gravísimo, tiene cuarenta y tres años de edad, es casado y natural de Peñaherrada (Burgos). El agresor tiene igual edad y nació en Roa, provincia de Burgos.

Apertura de Cortes

A las dos de la tarde salió la familia real de Palacio para ir al Senado.

En la primera carroza iba D. Alfonso, en la segunda la reina madre doña María Cristina, y en otras los infantes Carlos, Teresa y Fernando.

Las tropas cabrieron la carrera desde Palacio á la Alta Cámara.

Cuando la comitiva se puso en marcha, la artillería hizo las salvas de ordenanza.

Al llegar al palacio del Senado fueron recibidas las reales personas por las Comisiones designadas al efecto.

Instaladas en sus estrados, el señor Maura entregó al monarca el discurso que éste leyó con voz clara el y perfec-

GAS ACETILENO

INSTALACIONES COMPLETAS PÚBLICAS Y PARTICULARES (INAUGURADA LA PRIMERA DE MALLORCA EN LA PUEBLA)

26 ENERO ÚLTIMO

CARLOS SOUJOL PONS

CORTES 474.—BARCELONA

Para informes: D. Juan A. Lopez, Plaza Sta. Eulalia 10.—PALMA.

Gemelos para Teatro y Campaña

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 29.—PALMA

tamente inteligible para los que se hablaban en la Cámara.

Las tribunas estaban llenas, habiendo en ellas no pocas damas de la aristocracia deseosas de presenciar la ceremonia.

Lectura del Mensaje

Con la solemnidad y ceremonial de costumbre en tales casos, se verificó la apertura del Parlamento.

La ceremonia verificada en el Senado revistió gran brillantez.

Las personas reales fueron recibidas por las Comisiones designadas de antemano, ocupando don Alfonso y los de su familia los estrados que se les tenían destinados.

En medio de religioso silencio, el monarca leyó el Mensaje de la Corona.

Dice que se inaugura la campaña de estas Cortes en condiciones excepcionales.

Solemnidades como la presente siempre regnevan en su corazón los estrechos lazos que le unen á su pueblo, recordándole que son nnas sus aspiraciones y que sus felicidades y venturas van unidas á la prosperidad y bienestar del país.

Afirma que sus primeras palabras han de ser para anunciar el natalicio del príncipe, hecho que colma sus aspiraciones y deseos y que ha de hacer el júbilo en su corazón más como padre que como rey.

La reina, lo mismo que yo—dice—experimenta inmenso gozo por este acontecimiento, que uniéndonos más si cabe á los destinos de la nación, hace que á ella testimoniemos nuevamente la ofrenda de nuestras vidas, como ya lo hicimos una vez.

Considera inseparables las dichas de la monarquía y de la patria.

Declara que el Papa con paternal solicitud, pero robusteciendo más las buenas relaciones que existen entre España y el Vaticano, ha ofrecido apadrinar al príncipe heredero.

Muy grato me fué recibir en aguas de Cartagena la visita de S. M. el rey Eduardo de Inglaterra y de su esposa la reina Alejandra.

Las manifestaciones de simpatía que en las dos naciones se exteriorizaron con motivo de la visita, demuestran el deseo que sienten ambos pueblos de mantener la cordialidad de relaciones que entre ellos reina actualmente.

Sostiene la conveniencia y necesidad de continuar la amistad que ahora nos une con Francia y con las demás naciones.

Ratificada el acta de la Conferencia de Algeciras, van penetrando en el imperio sarraceno las saludables reformas en aquella reunión acordadas, cumpliendo nosotros fielmente la misión que se nos encomendara.

Por iniciativa del zar, soberano de todas las Rusias, vuelve á reunirse la Conferencia de La Haya, que tendrá graciosa hospitalidad por parte de la reina de los Países Bajos.

España prestará á ella su concurso y su entusiasta cooperación.

El Gobierno se propone introducir hondas reformas, sometiendo en las primeras sesiones parlamentarias proyectos encaminados á extirpar de raíz los males de la nación, y otros, que sin revestir tan transcendental importancia, sirvan para completar la obra de aquellos en bien de la conveniencia pública.

Recuerda etapas anteriores de otros ministerios que realizaron labor gubernativa muy plausible.

Dice que el actual se propone la restauración de los organismos de la administración local y de otros servicios, que son preliminar de mayores empresas que beneficien la administración general del Estado.

Por ese motivo y porque no es factible acometer todas las reformas de una vez, en los presupuestos de 1908 no podrán estar todas desenvueltas; pero se reflejará un avance de los buenos propósitos que en su gestión animan al Gobierno.

Los ministros de Guerra y Marina aplican al desenvolvimiento y mejora de los organismos militares su incansable estudio y su continuada labor.

Se emprenderá la reorganización de nuestro poder naval, que, aunque sea modesto, sirva para llenar las necesidades más apremiantes de nuestra nación.

Se introducirán innovaciones provechosas, aplicando á los demás organismos de la vida del Estado saludables reformas de orden económico.

El retraso en satisfacer sus anhelos de mejora explica apasionados movimientos de opinión, poco propicios para estimar con justicia la realidad, y con daño para lo mismo que se intenta conseguir.

Tal es como se manifiesta en algunas prósperas y hermosas regiones de la nación, para quienes no empleamos el calificativo de predilectas porque nuestro paternal corazón siente por igual el cariño por todos sus hijos.

Termina el Mensaje haciendo un llamamiento á los representantes en Cortes, confiando en el patriotismo de todos en garantía y salvaguardia de que han de laborar con fruto para conseguir la prosperidad y el bienestar de la nación.

El rey fué aclamado saliendo del salón, con el mismo ceremonial, despidiéndole, así como á todos los miembros de la real familia las Comisiones que les había recibido.

Exposición de Bellas Artes

Casas y Rusiñol

Casas es un sensual; Rusiñol un pasional. El primero nos habla de la alegría de vivir; el segundo, de la alegría que pasa, y ambos á dos, como si la naturaleza hubiera concentrado en aquellas inteligencias privilegiadas todos sus dones, nos hacían recordar los gloriosos triunfos de la pintura española.

Porque hay en Barcelona artistas iguales y superiores á Casas y Rusiñol, y, sin embargo, parece como que estos dos compendian toda la vida artística de Cataluña. Casas, con sus retratos admirabilísimos, sus típicos apuntes, sus mujeres adorables aunque nos recuerdan á las de Sremos; y Rusiñol con sus melancólicas, sus jardines de España, y sus visiones poéticas, dan la nota sugestiva de la Exposición.

El uno tiene siete cuadros, y el otro, trece; así y todo, saben á poco, como suele decirse, porque en aquella sala, ante los lienzos que se exhiben, el espectador sueña á ratos, y pierde en absoluto la noción del tiempo.

En cuanto á savoir faire, Rusiñol no encuentra rival; hay en los cuadros que expone una sencillez en la factura indescriptible.

Mirall d'aigua, La acequia de Elche, Clariana, Anfiteatre vert, Flors blaves, La tarde, L'orque, Cap vespre, Muralla verda, Cipresses, Patri d'amor, Soller y Pati, que así se titulan sus cuadros, son un prodigio de realidad, de realidad vista á través del temperamento de un artista y embellecida por el alma de un poeta.

Rusiñol da en sus cuadros la nota justa de color, y encuentra así el efecto que se propone.

En estos lienzos, la luz solar está admirablemente e interpretada: la ilusión, en el espectador, es completa y absoluta.

Y obsérvese que en medio de la esplendidez del paisaje, la alegría del color y del asunto, vaga siempre el poeta con su nota melancólica. Algunos censuran á Rusiñol por la carencia de figuras en sus cuadros, nosotros no. Hay en ellos tal derroche de belleza, que no ha menester de accesorios, y accesorio resultaría cualquier otra cosa, que sólo serviría para distraer la atención del espectador.

Creemos sinceramente, viendo estos cuadros, que Rusiñol es la personalidad más profunda de ese certamen: libre de extrañas influencias, desposeído por completo de aquellas tendencias que en un tiempo traje de Francis; de aquellas brumas de que se valen los ciegos y los amanerados para cubrir los defectos del dibujo y las deficiencias del color; reproduce hoy la naturaleza tal como la ve, tal como la siente, y justo es confesar que nos da después esa sensación,

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Vich Company.)

Madrid 14 (4 las 15)
La «Gaceta»

La «Gaceta» inserta los nombramientos de maestros para escuelas con destino al distrito universitario de Barcelona.

Un artículo del «Imparcial».—Contra Salmerón.—El republicanismo español.

«El Imparcial», comentando la renuncia que hizo el Sr. Salmerón, dice que aquél ha llevado al partido republicano al último grado de disidencia, agotamiento y desventura.

Ahora se retira con palabras despectivas y se muda de casa.

Si el republicanismo español se encontrara potente, podría discutirse la razón del que ayer fué su jefe; pero, como ocurre todo lo contrario, la retira un abandono.

«El Imparcial» termina diciendo: «En los Códigos militares esta palabra es substituida por otra que no queremos subscribir y á la que los tribunales de justicia de nuestro ejército imponen la más dura de las sanciones.»

El barón de Albi.—Conferencia contra el duelo.

El barón de Albi dió anoche una conferencia en Santander contra el duelo.

La concurrencia era numerosa y distinguida.

El alcalde presentó al conferenciante en un breve discurso.

Se constituyó un Comité antidualista, formado por distinguidas personalidades de todos los partidos políticos de la población.

Regreso de un buque
Mañana regresará el vapor trasatlántico «Alfonso XII», que ha realizado el primero de los viajes rápidos organizados á la República Argentina.

Cabo herido
En Almería ha sido herido gravemente de varias puñaladas un cabo de la guardia municipal.

Los agresores fueron dos hermanos que tenían resentimientos con el herido.

Han sido detenidos.

Congreso anticlerical
En Roma se está preparando un Congreso anticlerical.

Los organizadores son los francmasones italianos.

El conflicto anglo-alemán.—Impresiones pesimistas.

Un periódico de Londres publica una serie de artículos sobre la crisis anglo-alemana.

Su autor consigna que Alemania cree profunda y sinceramente que llegará un día en que estalle la guerra con Inglaterra.

Cuantas personalidades políticas ha interrogado sobre el particular, se muestran pesimistas.

En Valencia.—Riña entre políticos.—A puñetazos.

En Valencia se hallan todavía ocho inspectores de policía de la ronda especial, que fué á la capital levantina con motivo de la suspensión de aquel Ayuntamiento.

Dichos inspectores comenzaron anoche á discutir á la puerta de un teatro.

Lo que primero era animada conversación degeneró pronto en acalorada disputa y mas tarde en reyerta.

Los ocho inspectores de policía emprendieron á puñetazos, armando un escándalo fenomenal.

Intervinieron varios transeúntes y policías valencianos, los cuales lograron evitar la reyerta y terminar el poco edificante espectáculo.

Una procesión.—Alarma.—Pentardo

Se ha celebrado en Valencia la procesión de la virgen.

Habían tomado las autoridades muchas precauciones en vista de los rumores circulados acerca de posibles atentados.

En la plaza del Mercado estalló un petardo pequeño, no revisando la cosa importancia alguna.

Desórdenes en Vitoria.—Casino apedreado.—La guardia civil en acción.

En Vitoria se reprodujeron al anoche los tumultos habidos ayer durante el día.

Un grupo de mozalbetes de catorce y dieciséis años se dirigió, después de

terminada la sesión municipal, desde la plaza Nueva al Casino Bilbaino, dando gritos.

Al llegar frente al citado Casino lo apedrearón, contestando los otros arrojando desde los balcones botellas, copas y otros objetos.

Como el grupo de la calle engrosaba y la pedrea tomaba caracteres graves, salió la guardia civil, tomando las bocanillas y disolviendo los grupos.

Como éstos se rehiceran, la guardia civil dió una carga, previos los tres toques de atención, causando las correspondientes carreras y alarmas.

Más de Vitoria.—Heridos.—Detalles.—No hay para tanto.

Vitoria.—Hay dos heridos de pronóstico reservado.

También está herido el alcalde, de una pedrada en la cabeza.

Se dice que por detrás del Casino otro grupo de manifestantes apedrea el local.

También se afirma que un conocido bilbaino ha herido á una joven de dieciséis años disparándole un tiro de perdigones.

También resultó herido un corneta. Reunida la Junta de autoridades, ha acordado no resignar el mando todavía.

Riña entre niños
En las Palmas han reñido dos niños de ocho y diez años.

Uno de ellos disparó contra el otro un arma de fuego, hiriéndole gravísimamente de un balazo.

Francia y Alemania.—Lo que dice Mr. Cambon.

M. Cambon ha hecho recientemente unas declaraciones que el «Lokal Anzeiger» de Londres, comenta diciendo que una aproximación francoalemana es no sólo una necesidad, sino también un deber.

«Todo Europa la desea y podría efectuarse poco á poco, sin que sufra el amor propio de ninguna de las dos naciones puestas en causa.»

Arbitraje en la América Central
San Salvador, Nicaragua, Honduras, Guatemala y Méjico, han decidido someter sus cuestiones á los Estados Unidos, para que esta nación decida.

Visitando á Salmerón
Esta mañana visitaron en su domicilio al Sr. Salmerón los diputados solidarios Sres. Junoy, Suñol, Carner, Hurtado, Caballá y Pnig y Cadafalch.

Barcelona 14 (4 las 2'45)

(Por haber recibido extensamente por el servicio telefónico el extracto del discurso de la Corona, pronunciado por el Rey en el acto de la apertura de las Cortes, que publicamos en otra parte de este número, omitimos la publicación de cuatro despachos de nuestro corresponsal en Madrid señalados con los números 50, 150, 250 y 350, en los que nos transmitía el extracto del mismo discurso.)

Reunión de los solidarios.—Cargos parlamentarios.

En el Salón de conferencias del Congreso, se reunieron ayer tarde los diputados solidarios bajo la presidencia del Sr. Salmerón.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca del acto de la apertura y del discurso de la Corona.

Ocupáronse también de la línea de conducta que aquella minoría ha de seguir en el Parlamento.

Acordóse tomar parte en las votaciones para designar los puestos parlamentarios.

Entre ellos figura el de apoyar la candidatura del señor Azcárate para la Vicepresidencia del Congreso y la del señor Nogués para uno de los cargos de Secretario de la Cámara.

Acordóse presentar candidatos para ocupar puestos en las comisiones de actas é incompatibilidades.

La reunión se disolvió, quedando en celebrar hoy ó mañana otra reunión para fijar más concretamente la actitud que han de mantener en el Parlamento.

El infante D. Carlos á Sevilla
En el tren expreso marchó ayer á Sevilla el infante D. Carlos.

Este permanecerá poco tiempo en aquella capital, regresando después á Madrid.

De Méjico.—Incendio en una mina

Se ha recibido un despacho de Méjico dando cuenta de haberse incendiado una mina en explotación.

A consecuencia de este siniestro, ocasionado por una explosión de gas grisú sepultáronse varias galerías.

En el momento de la explosión hallábase en el interior de la mina gran número de obreros trabajando, los cuales fueron víctimas de los hundimientos.

Según cálculos, se afirma que hay mas de cien obreros sepultados, é quienes se desconfía de poder salvar.

Otros obreros han sido recogidos gravemente heridos.

Inmediatamente se han enviado trenes de socorro, habiéndose desarrollado escenas dolorosas.

Reunión de los liberales.—El discurso de Moret.—Energía.—La abstención

En el Senado tuvo lugar ayer tarde á eso de las cinco la reunión de los ex-ministros y diputados de la minoría liberal, bajo la presidencia del Sr. Moret.

Esta reunión había despertado en todas partes la mayor expectación por conocerse el resultado que había de tener y el discurso que en la misma había de pronunciar el Sr. Moret.

Reunidos en gran número los senadores y diputados, el Sr. Moret pronunció un discurso, historiendo la serie de atropellos que la minoría liberal había recibido del gobierno.

Recordó que antes de que el partido liberal adoptase la actitud de ahora, el Sr. Moret había acudido repetidas veces al gobierno para protestar de aquellos atropellos de concejales y ayuntamientos, lamentando que entonces no se hiciese caso de sus quejas.

El Sr. Moret habló luego de la abstención de la minoría liberal en las tareas parlamentarias.

Añadió que si esta minoría no se sienta en el Parlamento, no por eso dejará de juzgar la labor que desarrolle el gobierno, fiscalizándola energicamente en beneficio de la Nación.

Defendió el retraimiento á que han apelado los liberales, diciendo que este ha sido el procedimiento que ha seguido el partido progresista ó liberal, registrado en nuestra historia. Aludió á algunos antiguos políticos españoles como Prim, Sagasta y otros.

El Sr. Moret pasó luego á juzgar los hechos del gobierno, y con datos y pruebas demostró que á aquel había la responsabilidad del gran número de antidinásticos que tendrán asiento en el Parlamento.

El jefe de la minoría demostró que el gobierno había apoyado el triunfo de muchos candidatos antidinásticos en frente de los liberales, y puso de relieve las artimañas de que había echado mano el gobierno para conseguirlo.

El Sr. Moret terminó su discurso entre los grandes aplausos de los reunidos, que le ovacionaron.

Comentarios discurso de Moret
En los círculos políticos anoche se comentaban calurosamente los conceptos vertidos por el Sr. Moret en el discurso que pronunció en la reunión de los liberales.

Algunos decían que había sorprendido el acento enérgico con que se expresó el Sr. Moret, sacando la consecuencia de que de esa actitud resuelta podrían resultar graves sucesos en la marcha de la política.

Ha producido mucha impresión la confirmación de que en la reunión de los liberales si había acordado el retraimiento parlamentario.

La confianza de la corona
Anoche se comentó muchísimo el rumor que circuló respecto de la actitud que adoptaría el gobierno.

Llegó á firmarse que éste plantearía, quizás hoy mismo, la cuestión de confianza á la Corona.

Reina extraordinaria animación política.

BOLSIN
Barcelona 14 (4 las 10)

Interior 82'43

Nortes 63'20

Alicantes 95'50

Orenses 00'00

Francos 10'90

Coloniales 00'00

Billar en venta
Se vende un billar con todos sus enseres. Darán razón: Constitución (Borne)—Café de los Artistas.

Nuestros corresponsales

Alcudia 13.

Han transcurrido los días de fiesta nacional con motivo del nacimiento del Príncipe, que empezaron con gran regocijo y han terminado con un día de consternación general para los pacíficos moradores de esta ciudad.

El viernes por la tarde un repique de campanas, divulgó la esperada noticia y un bando de la Alcaldía lo hacía público anunciando que para solemnizar el fausto acontecimiento se repartirían limosnas á los pobres.

El domingo á las once y media se cantó en la parroquia un solemne Te Deum con asistencia de las Autoridades, elemento oficial y representación de las distintas clases sociales.

Desgracia en Porreras

En el huerto denominado «San Jordi» de aquel término ocurrió anteayer el siguiente suceso según comunica la guardia civil de dicho pueblo.

Sobre las ocho de la mañana estaba jugando con otros hermanitos suyos de corta edad una niña de unos 15 años. Supónesse que saltando distraída cayó en un hoyo que existe á unos 15 metros de distancia de su casa, de unos tres palmos de profundidad y unos dos de agua y lodo, del cual por más esfuerzos que hizo no pudo salir.

Ni los niños ni el padre que estaba trabajando á poca distancia se apercibieron del hecho.

Al regresar aquélla á su casa viendo que faltaba dicha niña fué en busca de ella encontrándola en el hoyo indicado ya cadáver.

Más tarde se personó en el sitio de la desgracia el médico quien calificó la defunción.

El juez dispuso el levantamiento del cadáver que fué conducido á su última morada.

El Presidente del Centro Balear de Habana ha remitido al Gobierno civil la memoria anual de aquel centro correspondiente al año próximo pasado.

Anoche celebró en el Teatro Lírica su última función la compañía de doña Carmen Domingo.

El numeroso público al finalizar la última, dispuso á todos los artistas una cariñosa despedida.

El jueves próximo saldrá para Mahón la sección de Sres. Magistrados que se trasladan á aquella isla con objeto de ver y fallar en juicios orales y por jurados las causas pertenecientes al actual cuatrimestre.

Dicha Sección estará compuesta por el Presidente D. Manuel Gimeno, los Magistrados D. Fermín Verdú y don Carlos de la Quintana y el Abogado Fiscal D. Pelagio Azpeliceta.

Continúan con inusitada rapidez las obras de construcción del Matadero Municipal.

La guardia civil del puesto de Santany comunica que detuvo á un sujeto natural de aquella villa que agredió con un palo á un conejito suyo ocasionándole varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Dicho individuo fué puesto á disposición del Juez municipal de aquella villa.

Por disposición del veterinario inspector de víveres de la plaza de Abastos fué ayer retirada de la venta cierta cantidad de nísperos que no reúnen condiciones para ser expendida al público.

Accediendo á ruegos del interesado publicamos lo siguiente:

«Se ha presentado en esta Redacción el Tesorero de Hacienda D. Fernando del Río, quien nos ha exhibido documentos particulares que acreditan, que entre el, y el Inspector de Hacienda don Francisco Fons, no ha existido permuta, convenio, ni la autorización que dicho Sr. indica en el periódico de «La Última Hora» cuya manifestación vería gustoso justificase por igual procedimiento.»

El próximo domingo debutará en el teatro de «La Protectora» la compañía zarzuela que dirige D. José Campos, que hasta ahora ha venido trabajando en Sóller.

Las funciones se darán por secciones.

Regístre de letras desde 3 á 6 pesetas.—Papelaría Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Resfriados Se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morellé. 2

GRAN SURTIDO
en Escritorios, Tinteros, Secafirmas, Piza-papeles, Escalerillas, Salvaderas, Limpia plumas, Palanganas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

Casa en venta
Se desea vender una casa de reciente construcción, consiste en planta baja, en la que existen cuatro dormitorios, coladuría y otras dependencias. Informarán, calle de Villalonga número 40, Santa Catalina.

En el curso «Miramar» llegado de Barcelona ha venido la compañía de Orquesta Filarmónica que ha de debutar esta noche en el teatro Lírico, está compuesta de 74 artistas.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilépticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

Espectáculos

Cinematógrafo Truyols

Programa escogido para hoy.

CINCO ESTRENOS

La campaña electoral.—Historia de bandidos.—La Bella Davis y sus tres negritos.—Baile cosmopolita.—Pobre Arlequin.

Secciones de 6 y cuarto á 8 y cuarto.

Plaza de Toros

El domingo 19 á las cuatro y media se verificará una gran corrida de novillos, con la presentación de la cuadrilla mixta de señoritas toretas y jóvenes toretos.

Se lidiarán, banderillarán y matarán cuatro bravos novillos por la siguiente cuadrilla:

Matadores: María Soriano «Soriana» y Emilio Soler «Canario».—Banderilleros: Lola Prats «Lolita», Asunción «Gregori»; Luis Estival «Africano», Antonio Rueda y José Turrell «Tit».

Precios:—Palcos de Sombra sin entrada, ptas. 10'00.—Barreras de Sombra con entrada, 1'50 id.—Entrada general de Sombra, 1'00 id.—Entrada general de Sol ptas. 0'60.—Media id. de Sombra id. 0'60.—Media id. de Sol id. 0'35.

Gafas

LENSES

Cristal Roca Garantizado

Y DEMÁS CLASES

COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE BROSSA 25

PRECIOS BARATISIMOS.

JAI ME HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas a óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel á real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canada, 28.—Otra sucursal en Mató, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21—Palma

ARBITRIO SOBRE PERROS

Con esta fecha queda abierto de 10 mañana á 2 de la tarde en la Casa Consistorial el cobro de los arbitrios sobre perros lo cual ponga en conocimiento del público.

Palma 10 de Mayo de 1907.—El Contratasta.

5.000 SOMBREROS DE PAJA

para caballeros y niños de ambos sexos.

Se detallarán á precios de fábrica desde una á 12'50 pesetas.

Gran surtido en sombreros de todas clases

INMENSO SURTIDO DE GORRAS

No comprar sin antes visitar la

SOMBRERERÍA LLABRÉS

SAN NICOLÁS, 40.—PALMA

VINOS LEGÍTIMOS

No dejéis de probar los legítimos mostales y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.

Moscatal de 1 á 2 ptas. litro.

Jerez de 1 á 2 ptas. id.

Embotellados de 1'25 á pesetas botella.

SANTO CRISTO, 4

junto á la plaza de Santa Eulalia.

GRANDES SUELDOS

Se ofrecen á toda persona de confianza.

Dirigirse á Beyer y C.ª 1168 Mannheim, Alemania (Baden)—Postfach 851.

LISTAS DE EMBARQUE

ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO

De venta:—Papelaría Soler—Conquistador, 41.

